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            CHỦ ĐỀ 2:  VẺ ĐẸP TRONG NGHỆ THUẬT TRUYỀN THỐNG 
BÀI 3: NGHỆ THUẬT TRUYỀN THỐNG ( TIẾT 1)
I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Kiến thức
Sau bài học này, HS sẽ:
- Hiểu được về đẹp nghệ thuật truyền thống của một số đồng bào dân tộc.
- Vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống được thể hiện trong TPMT.
- Khai thác ý tưởng xây dựng chủ để gắn với di sản văn hoá của dân tộc.
2. Năng lực
Năng lực chung: 
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: khả năng thực hiện nhiệm vụ một cách độc lập hay theo nhóm; Trao đổi tích cực với giáo viên và các bạn khác trong lớp.
- Năng lực tự chủ và tự học: biết lắng nghe và chia sẻ ý kiến cá nhân với bạn, nhóm và GV. Tích cực tham gia các hoạt động trong lớp.
- Giải quyết vấn đề và sáng tạo: biết phối hợp với bạn bè khi làm việc nhóm, tư duy logic, sáng tạo khi giải quyết vấn đề.
Năng lực riêng: 
-Có kĩ năng thu thập tư liệu, khai thác tài liệu cho việc thực hiện SPMT để thực hành sáng tạo SPMTT theo yêu cầu.
-Vận dụng được về đẹp trong nghệ thuật truyền thống của đồng bào các dân tộc để trang trí không gian nơi ở.
-Phân tích được TPMT, SPMT thể hiện vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống, giới thiệu với thầy cô, bạn bè và người thân.
3. Phẩm chất
- Qua việc biết thể hiện vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống trong thực hành, HS yêu thích vẻ đẹp, giá trị của nghệ thuật truyền thống của cộng đồng các dân tộc.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC 
1. Đối với giáo viên
- Giáo án, SHS, SGV Mĩ thuật 8.
- Một số một số hình ảnh, video clip liên quan đến vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống tại địa phương.
- Hình ảnh trình diễn nghệ thuật truyền thống ở địa phương.
- Một số TPMT, SPMT liên quan đến vẻ đẹp của nghệ thuật truyền thống.
- Máy tính, máy chiếu (nếu có).
2. Đối với học sinh
- SHS Mĩ thuật 8.
- Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm có liên quan đến nội dung bài học và dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
a. Mục tiêu: Gợi mở, kích thích HS mong muốn tìm hiểu về các nội dung mới, lí thú của bài học.
b. Nội dung: GV trình bày vấn đề; HS đọc thông tin và trả lời câu hỏi. 
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS.
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS quan sát bức tranh dưới đây và trả lời câu hỏi: 
Em hãy quan sát hình ảnh dưới đây và trả lời câu hỏi:
[image: Tám loại hình nghệ thuật dân gian Việt Nam - Heritage Vietnam Airlines]
+ Bức hình trên là loại hình nghệ thuật truyền thống nào của Việt Nam?
+ Em hãy nêu một số hiểu biết về loại hình nghệ thuật đó?
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS quan sát hình ảnh và trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời đại diện HS trả lời câu hỏi: 
+ Đây là nghệ thuật truyền thống: múa rối nước.
+ Phổ biến ở vùng Đồng bằng Bắc Bộ. Các câu chuyện của Rối nước đều có xuất phát từ cuộc sống thường nhật được kể trên nền âm nhạc và các làn điệu truyền thống.
- GV mời HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung. 
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.
- GV dẫn dắt HS vào bài học: Nghệ thuật truyền thống của người Việt là những giá trị văn hóa, giá trị tinh thần mang nét đặc trưng riêng của dân tộc ta. Đó có thể là những loại hình sân khấu truyền thống hay những nét văn hóa lâu đời vẫn còn được gìn giữ. Để tìm hiểu rõ hơn, chúng ta cùng đến với bài hôm nay – Bài 3: Nghệ thuật truyền thống.
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạt động 1: Quan sát
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS:
- Nhận diện được nghệ thuật truyền thống của một số đồng bào dân tộc.
- Biết được cách xây dựng bố cục, sử dụng hình, màu để thể hiện vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống.
b. Nội dung: 
- Nhận diện về nghệ thuật truyền thống.
- Tìm hiểu về đẹp nghệ thuật truyền thống qua một số SPMT.
c. Sản phẩm: Có kiến thức cơ bản về nghệ thuật truyền thống và vẻ đẹp qua một số bức ảnh, TPMT. 
d.Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Nhiệm vụ 1: Tìm hiểu về nghệ thuật truyền thống của một số dân tộc
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS quan sát hình ảnh, tìm hiểu thông tin cơ bản về nghệ thuật truyền thống và trả lời câu hỏi SHS tr.13: 
[image: ]
+ Em biết những loại hình nghệ thuật truyền thống nào ?
+ Em sẽ khai thác yếu tố nghệ thuật truyền thống của dân tộc nào trong thực hành, sáng tạo sản phẩm mĩ thuật ?
- GV yêu cầu HS liên hệ thực tế: Ở địa phương em có những loại hình nghệ thuật truyền thống nào? Hãy kể tên và mô tả một số hoạt động khi trình diễn.
- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về nghệ thuật truyền thống của một số dân tộc.
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS đọc yêu cầu và thực hiện nhiệm vụ.
- GV quan sát việc tham gia hoạt động thảo luận của của các nhóm, hướng dẫn, hỗ trợ (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện 3 – 4 HS trình bày kết quả. 
- GV mời HS nêu nghệ thuật truyền thống của một số dân tộc truyền thống.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến hoặc đặt câu hỏi cho bạn (nếu có). 
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và hoàn chỉnh câu trả lời của HS. 
- GV trình chiếu cho HS quan sát một số nghệ thuật truyền thống của dân tộc:
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	Nghệ thuật múa rối nước
	Nghệ thuật chèo

	[image: ]
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	Nghệ thuật sân khấu cải lương
	Nghệ thuật hát xoan


- GV chuyển sang nội dung mới. 
	1. Quan sát
a. Tìm hiểu về nghệ thuật truyền thống của một số dân tộc
- Về cơ bản, nghệ thuật truyền thống gồm các kĩ năng, tri thức được truyền lại qua nhiều thế hệ nên mỗi cộng đồng dân tộc đều có những loại hình nghệ thuật truyền thống tiêu biểu.
+ Việt Nam có nhiều loại hình nghệ thuật truyền thống được công nhận là Di sản văn hoá phi vật thể của nhân loại, trong đó có nhiều loại hình nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc thiểu số: Không gian văn hoá cồng chiêng Tây Nguyên, Dân ca Quan họ Bắc Ninh, Hát Ca trù, Hát Xoan Phú Thọ, Đờn ca tài tử Nam Bộ,…


	Nhiệm vụ 2: Tìm hiểu vẻ đẹp di tích trong một số tác phẩm mĩ thuật
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức cho HS thảo luận nhóm đôi, quan sát hình 1, 2 SHS tr.14 và cho biết: 
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+ Yếu tố nào giúp em nhận biết nghệ thuật truyền thống và nhận xét được vẻ đẹp của các tác phẩm mĩ thuật dưới đây?
+ Em sẽ lựa chọn vẻ đẹp nghệ thuật truyền thống của đồng bào dân tộc nào để thực hành, sáng tạo sản phẩm mĩ thuật của mình?
- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về vẻ đẹp di tích trong một số tác phẩm mĩ thuật.
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS các nhóm thảo luận để đưa ra câu trả lời.
- GV quan sát việc tham gia hoạt động thảo luận của của các nhóm, hướng dẫn, hỗ trợ (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời đại diện các nhóm trình bày kết quả thảo luận.
- GV mời HS nêu vẻ đẹp di tích trong một số tác phẩm mĩ thuật.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá và kết luận. 
- GV có thể gợi ý thêm:
+ Hình ảnh nào giúp em nhận biết về nghệ thuật truyền thông?
+ Trong TPMT tái hiện hoạt động nào của nghệ thuật truyền thống?
+ Trong tác phẩm, màu nào là màu đậm? Màu nào là màu nhạt?
- GV chuyển sang nội dung mới.
	b. Tìm hiểu vẻ đẹp di tích trong một số tác phẩm mĩ thuật
Mỗi tác phẩm mĩ thuật thể hiện một màu sắc riêng, nét đẹp riêng của các vẻ đẹp di tích. Nó thể hiện tình cảm yêu quê hương, đất nước của người họa sĩ.




 GV : Nguyễn Thị Lê                                                                    Năm học : 2023 - 2024
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